

风雨中的温暖

贵州日报天眼新闻记者 李丽 吴运镇

接力守护17名游客平安

6月24日清晨，洪水突袭榕江，贵州黔美之旅旅行社的17名游客和导游、司机被困老城区水洞卡，一场争分夺秒的救援行动拉开帷幕。

被困的导游张凤心急如焚，洪水阻断道路、淹没街道，她在多个微信群里发出求救信息：“我们有17个人被困水洞卡，急需救援！”榕江

县政府办主任王耿看到消息后，迅速与张凤取得联系。手机信号微弱不稳定，沟通艰难，但王耿还是发来指引：“先到民中，那里地势高，相对安全。”

张凤带领游客在湍急的洪水中艰难前行，每一步都充满危险，洪水裹挟着杂物，让人寸步难行。终于，他们与民中老师杨峰汇合。张凤

外地志愿者在小卖部被“抢单”

6月25日上午，参与榕江抗洪救灾的“90后”社工郭志强，来到榕江二中门口的小卖部。连日奔走，疲累的他想买点零食充饥。可洪水退去后的县城，信号依旧微弱，手机支付页面不断转圈，试了几次都没有支付成功。

正当郭志强低头反复捣鼓手机时，小卖部

老板对他说，钱已经付过了。他抬头一看，一位50多岁的大叔已替他付完钱，转身就要离开。这位大叔穿着朴素，黑色裤子的裤脚高高挽起，一双旧拖鞋沾满泥渍。

“叔，你不能给我付钱，这不合规矩。”郭志

强赶忙追出去，“给我联系方式，我转给你。”大

手机充上电，给亲友报平安

6月25日一早，一辆黄色的电网应急发电车艰难抵达常驰广场临时发电点。车刚停稳，工作人员快速铺开线路，亮起一排排插座。

“需要充电的群众不要急，排队来充电，充电时记得要安全规范。”南方电网公司贵州凯里榕江供电局主要负责人曾加劲在现场指挥。

“你好，请问下你这有这手机的充电线吗，出门急落在家里了。”人头攒动间，一位头发花

白的老奶奶拿起翻盖的老人机焦急询问道。

“稍等，拿来看看你的手机。”工作人员耐心回答道。

“老人家，我们现在没有这种型号的充电器。街上到处都是淤泥，您不要走动，在这等我一下，我去周围店面帮你找一个来。”

不多时，一根外形黑色、充电头为圆形孔的充电器送了过来。老奶奶脸上扬起了幸福的笑

松了口气，感激地说：“我们一切都听从指挥和安排。”看着汹涌的洪水，她又担忧地问：“王主任，这水一时半会下不来，能安排学校宿舍给我们住吗？”王耿迅速了解情况后，发现学校住宿条件有限，便和杨峰商议另寻安置点。

杨峰老师凭借对地形的熟悉，主动带领张凤和游客踏上一条崎岖小路。“大家小心脚下，别害怕。”一路上，他不断提醒、鼓励着大家。最终，游客们安全抵达榕江国裕酒店入住。

6月25日下午2点，洪水退去，阳光重现。张凤和17名游客带着平安踏上返程。

叔摆了摆手，露出憨厚的笑容：“听你口音就不是榕江人，但看你的样子就知道是来榕江帮我们救灾的，帮你花100块我都愿意。”

看着手里的面包，郭志强眼眶瞬间湿润。原本定居在成都的他，因热爱“村超”选择短居在榕江。眼看洪水来临，他毫不犹豫地报名成为志愿者参与抗洪。熬了两个通宵，他和志愿者伙伴们在洪水中搬运物资、转移群众。此时，这位素不相识的大叔，用真诚和善意让他深切感受到了这座小城的温暖。

容量，插上充电板后，静静地观望着手机屏幕右上角显示出来的充电格。

手机一开机，老奶奶迫不及待地与在外务工的儿子通上了电话。“儿子啊，别担心。我在安置点好好的，有人管着，现在手机也有电了……”

“那就好，那就好。”电话那头，哽咽的回声中带着如释重负的轻松。

充电桩旁，群众有序地为手机充电，只为向牵挂的亲人报个平安。曾加劲表示：“在全力保障排涝用电的同时，我们把应急发电车开进居民小区，为群众提供手机充电服务，希望群众能及时联系亲友、了解信息。”

凯里举办“问需企业”系列沙龙

本报讯（通讯员 陈瑶 记者 陈丹）日前，黔东南州凯里市“问需企业”系列沙龙乡村全面振兴主题活动在舟溪镇情郎村举行，活动由凯里市委统战部、市工商联主办，标志着凯里市政企互动模式从“政策宣讲”向“需求问诊”升级。

当天的活动创新设置“实地考察+需求问诊+项目路演”三大环节，现场收集到27条建议，碰撞出11个合作点子。最引人注目的是，情郎村、贵州凯缘春酒业有限公司、凯里瑞禾农业投资（集团）有限责任公司、贵州天鸣农业发展有限责任公司成功签订了合作协议，开启企企合作新篇章。

凯里市人大常委会副主任、市工商联主席刘洋介绍，下一步将建立“企业家智库”，探索“村企供需对接”数字化平台，打造“问题收集—精准匹配—政策赋能—落地见效”的全链条服务体系，让更多沉睡资源转化为发展资本。

“‘问需企业’沙龙将按领域持续推出。”凯里市委常委、宣传部部长、统战部部长陆红介绍，该系列涵盖乡村全面振兴、法治护航、工业振兴、商贸服务等6大主题，每次聚焦一个领域开展“定制化问询”，用多种方式切实优化营商环境，确保企业诉求件件有回音。

从江295名河长守护一方碧水

本报讯（记者 夏华 通讯员 赖景峰）6月19日清晨，在黔东南州从江县西山镇寨村，村级河长杨志龙照常沿着平寨河责任河道巡查，清理垃圾并劝阻村民乱丢垃圾的行为。

“以前巡河时，塑料袋、垃圾、烂菜叶时不时出现在河面，现在几乎没有了，村民也主动把垃圾扔到指定点。”平寨河长杨志龙说。

平寨河发源于广西境内，全长67千米，从江段47千米，流经翠里乡、西山镇，最终汇入都柳江。从江县以河长制为抓手，积极发挥县乡村三级河长作用，不断深化水生态保护，持续提升各条江河水质，打造了河畅水清、岸绿水美的生态画卷。

“我们严格贯彻河长制工作要求，通过清淤疏浚、生态保护等工程进一步提升水质。同时采取村民监督员机制，进一步强化源头管控，推动全民共治，落实长效管护。”西山镇党委书记申泰云说。

据悉，从江县境内有40条县级以上河流，过境188个村落。该县通过“河长+河道保洁员+志愿者”模式，已构建县、乡、村三级河长体系，295名河长联动治水。

“通过三级河长齐抓共管，全县河流水质达到三类以上，主要河流断面水质稳定达标。河长制不是单兵作战，而是全民共建共享的生态工程。”从江县水务局党组成员、副局长黄勇说。

三穗循环农业铺就绿色发展路

本报讯（记者 蒋鸿琪 通讯员 王先春）6月18日，走进黔东南州三穗贵鸭农牧有限公司颠洞基地，转运粪污的车辆已停靠在化粪池旁，工作人员熟练操控设备，将粪污自动吸入车内。“我们基地目前养鸭45万羽，日产粪污约18吨，料车每天都会来拉，3天能拉6车。”基地负责人吴安国介绍。

这些从各养殖场运出的粪污，会被转运至三穗县勤朴废弃资源综合利用有限公司在瓦寨镇建设的循环农业项目基地。畜禽粪污通过固液分离后，产生沼液用于生产有机肥，产生沼气用于发电。“公司可日处理畜禽粪便500吨，制成商品有机肥销售，年产量达2万吨，年收入约1000万元。”该公司总经理廖珂说。

“用这个公司的有机肥种柑橘，挂果率高，效果很好。”瓦寨镇颠洞村柑橘种植户袁家文称赞。

“沼气便宜又安全，上个月我只花了14元，真好用。”村民陈爱木也竖起大拇指。目前，该基地已为50户周边农户供气，下一步将实现瓦寨镇全覆盖，让清洁能源得到充分利用。

据介绍，近年来三穗县大力实施生态循环农业整县推进示范项目，不断提升畜禽养殖废弃物资源化利用水平，实现畜禽产业发展与生态环境保护双赢。



榕江县第二中学安置点，群众在志愿服务咨询处咨询安置问题。

贵州日报天眼新闻记者 吴运镇 摄

新闻提示

6月24日，持续强降雨致黔东南州榕江县遭遇严重洪涝灾害，河水猛涨、道路被淹，防汛形势严峻。抗洪一线，暖心故事不断：17名被困游客在干部和老师的帮助下顺利脱险；志愿者郭志强买零食时手机支付失败，一位大叔悄悄为其付款；临时发电车前，工作人员认真安排群众为手机充电，给家人报平安……这些温暖瞬间，展现出榕江党员干部群众守望相助的力量，诠释了灾难面前的人间大爱。

买台旋耕机 自己只掏一半的钱
岑巩农机报废更新已补贴1200余台

本报讯（记者 潘晓飞 陈化勇 通讯员 邹小朋）6月20日，黔东南州岑巩县龙田镇总院村村民杨秀英高兴地把自家的旧旋耕机送到镇服务中心。

“现在的农机补贴政策好得没话说，我买那台旋耕机花了3000多元，当时补贴890元。现在旧机送来报废又补贴600元，补贴差

不多是买这台机子一半的钱。”杨秀英说。

为推进农业现代化转型，国家出台农机报废更新新政策，鼓励淘汰高耗能、高污染、存在安全隐患的老旧农机，大力推广节能环保的新型装备，出台了农机报废更新新政策，老旧农机报废最高可获3万元补贴。拖拉机等27类农机按照机型功率实行分级补贴，农

户只需携带旧机和身份证件到乡镇网点，就可以享受一站式办理评估、置换和补贴的服务。

今年以来，岑巩县大力宣传农机购置补贴和农机报废更新补贴政策。截至目前，该县已累计办理农机具报废更新1275台，惠及农户1182户，发放补贴113.712万元。

黔东南邮政“云上集市”完成近2万单代购
1193名邮政人忙“寻宝”

贵州日报天眼新闻记者 余光燕 何乾 夏华

6月19日清晨，黔东南州丹寨县南皋乡南皋村集市已渐渐热闹起来，刚出炉的魔芋豆腐还在摊位上冒着热气，便引来村民购买。

谁能想到3天后，这个摊子上的魔芋豆腐就跨越1352公里，出现在宁夏回族自治区固原市原州区张易镇田保村的客户王成章的餐桌上，思念已久的家乡味道轻易得

到满足。

“赶集天群里跟邮递员发消息说，想吃家乡魔芋豆腐了。留下联系方式后，就等着包裹上门。”王成章说，他是贵州人，在外地务工时常想念家乡的味道，“通过邮政渠道解决了难题，操作简单还不用担心质量，跟在家买的味道一样。”

这是贵州邮政三级物流体系创造的“时空魔法”。从村级服务站的精准收揽，到县级仓储中心的智能分拣，再到省级枢纽的航

空冷链专线，这套覆盖全省的立体网络，按下了黔货出山的快进键。

云贵高原之上，乡间田垄与城市街巷，邮政人不仅为用户送去了快递包裹，还成为了“流动推荐官”，组成“人人都是主播、个个都是品控”的助农矩阵，以创新打通乡村全面振兴的产业末梢。

为更好地助力黔货出山，2024年底，黔东南州邮政分公司开设“云上集市”。各县市网点收集拍摄农村集市或当地特产，在黔东南州邮政官微发布推广，线上展示集市的烟火气，线下提供土特产代购服务。

在黔东南州，1193名邮政人每天穿梭在大街小巷，开启“寻宝”之旅。

南皋乡邮政代办所乡邮员尹健和营业员

丁兴霞便是其中一员。

南皋乡的赶集天，尹健穿插其中，为当

天下单客户购买农特产品。两人共邮寄出8

单发往全国各地：有前往农户家亲自挑选的28枚土鸡蛋，也有集市上买的7斤魔芋豆腐和15斤米酒。

“品种很多，都是我亲自挑选的好货。”尹健打开了微信，2个代购群加起来有1000余人，“大拇指”表情包不断刷屏。

据统计，代购寄送业务开展以来，仅南皋乡邮政代办所便累计完成代购包裹942单。全州完成19761单，助力农特产品销售额达约56.53万元，服务范围覆盖全国20余个省（市、自治区）。豆腐米酒、田螺田鱼等土特产，经过包装后运上汽车、飞机，走向全国各地。

“‘云上集市’发挥了我们的快递优势、人员优势，打通乡村农特产品销售‘最后一公里’，让更多的优质农特产品能够卖出去。”黔东南州邮政分公司市场部（服务乡村振兴办）经理郭才华说。

黔东南完成2.5万老人能力评估

本报讯（记者 钱仕豪 凌忠云）6月18日，记者从黔东南州民政局获悉，通过近2个月的努力，全州16个县（市）25466名60岁以上特困、低保老人能力评估已全部完成。

本次评估是国家健全基本养老服务体系的重要实践。通过“集中评估+居家上门”双轨模式，专业团队完成两阶段测评：初筛阶段采集基础信息及运动能力、认知功能等8项核心指标；专业评估阶段则通过21项指标对日常生活活动、感知沟通等五大能力进行深度测评。

“这些评估数据将成为政策实施的基石。”黔东南州民政局相关项目负责人表示，通过老年人能力评估，民政部门可识别不同失能等级的老年人，明确老年人养老服务需求，为对老年人分级分类管理、整合养老资源、投入养老服务、发放补贴提供依据。